



НИКОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ,
что в ВУНКЕ на ДУХ
(ныне село Басютино)
www.NIKOLAnaMhu.ru

НИКОЛЬСКИЙ ВЕСТНИК

Не в силе Бог, но в правде

Русская Православная Церковь. Московский Патриархат. Московская Епархия

Местная православная религиозная организация прихода
Никольской церкви с. Басютино
Павлово-Посадского района Московской области

№ 10(95)

декабрь 2009 г.

Выходит с февраля 1996 г.

Во имя Отца и Сына и Святого Духа

ПРОПОВЕДЬ ПРОТ. СЕРГИЯ ШУЖИЛОВА В НЕДЕЛЮ 26-Ю ПО ПЯТИДЕСАТНИЦЕ (Лк., 66 зач, XII, 16-21)

Насколько важна для всего человечества та существенная проблема, о которой сегодня в притче говорит Христос, становится ясно с особенной остротой в наше время. От нас требуется молитвенно размышлять о тех святых словах, которые мы слышим за Божественной Литургией в Евангельском чтении. Христос говорит нам притчу о том, что некоему человеку выдался очень большой урожай. Этот человек и так богат, но и этот урожай - небывалый. И человек размышляет в своем сердце, наверное, в течение бессонной ночи - как ему сделать так, чтобы сохранить урожай, чтобы ничего не пропало. И помышляет в своем сердце - он думает сотворить житницу, склады, амбары, чтобы сложить в них весь урожай - все, что у него есть. И говорит он своей душе - "всего много, на много-много лет - ешь, пей и веселись". Бог обращается к этому человеку - «безумный человек», называет его Бог. И это действительно безумство. Твою душу в эту

ночь
возьму от
тебя, а
то, что
имеешь,
кому останется?

И этот человек, богатея не в Бога, уходит из жизни предельно обделенным. Эта притча о всем человечестве, которое устремляется все больше и больше ко стяжанию имений. Но подобная ненасытность человечества губительна.

Не в том, наверное, грех этого человека, что он хочет сохранить урожай, который произрос на его полях, а в том, что он решил, что это принадлежит только ему. Все, что мы имеем - Бог дает нам взаймы.

Имение, которое как нам кажется, что оно наше, на самом деле принадлежит Богу. Никто не сможет взять ничего с собой за порог смерти. Кому оставим мы наше имение за порогом смерти? Этот вопрос, который сегодня слышим в Евангелии, очевидно, каждый из нас должен обращать и к самому себе. У этого богатого че-



ловека - можно предположить - есть дети. И это богатство, которое обрушится на них, может быть сокрушительным. Сколько людей, не имеющих, твердого нравственного основания были, сокрушены материальным достатком. Этот безумный человек говорит своей душе - "ешь, пей, веселись" - как будто душа питается ма-

териальным достатком. Душа человеческая питается милосердием, любовью, верою, молитвою, духовным сосредоточением. Если бы этот человек сказал телу своему "ешь, пей и веселись" - это имело бы хоть какой-то смысл. Но, обращаясь так к своей душе, - он являет очевидное безумие. Если бы душа человеческая была подобна душе животного - тогда хоть какой-то смысл был бы в этом. Но душа человеческая вечна, и устремлена в вечность, и не может питаться земным. Вся жизнь этого человека

оказывается мнима - святоотеческая традиция нам говорит, что тогда, когда нас посещает внезапное разорение, или когда мы теряем то, что для нас дорого, и если мы можем за эту потерю возблагодарить Бога, то эта неожиданная для нас потеря, вменяется нам в милосердие. У этого человека была возможность быть милостивым,

имея столько всего, данного ему от Бога. Но сердце его остается жестоким - он хотел сохранить только для себя - то, что даже не принадлежит ему. И он уходит из жизни, абсолютно опустошенный.

Сколько людей устремлены сегодня к обретению все большего и большего. Их ненасытность ужасает. И насколько часто они уходят из жизни опустошенными. Как пуста жизнь безумного человечества, устремленного к приобретению только материального. Многостяжание губительно для души человеческой, потому что обесмысливает жизнь человеческую, занижает тот дар, который дан человеку от Бога. Душа всякого человека - христианка по природе, и мы знаем что когда приступаем ко причащению Святых Христовых Тайн мы приобщаемся Телу и Крови Христовым не только своим телом, но и своей душою, узнающей Бога и эту любовь Божию, которая к нам простирает руки, давая и нам возможность быть Христовыми.

Аминь.

Невозможно представить себе ни одной русской семьи без образов Спасителя и Пресвятой Богородицы, святителя Николая и преп. Сергия Радонежского, Серафима Саровского и отца Иоанна Кронштадского, Оптиных старцев, святых Царственных страстотерпцев, Всех Святых в земле Российской Просиявших. Но есть дома, попадая в которые, чувствуешь, что как-то по-особому здесь теплятся лампадки, тихо и светло освящая знакомые лики святых; здесь всегда, несмотря на все протесты, усадят за стол и напоят вкусным чаем, и всегда, несмотря на уже ставшие привычными в этом возрасте болезни, тебе рады. Такой дом у человека, которого все знают в нашем приходе - Лидии Михайловны Пименовой. Всю жизнь она про-

жила в Электрогорске, 14 декабря она отметила свой день рождения.

В пятнадцать лет она пришла в нашу городскую больницу и 50 лет бесменно проработала там нянечкой. Все мы знаем, что это такое - болеть, и как важно тогда для нас уход, чистота, забота, и такие редкие теперь, добрые слова, ласковые руки и теплая улыбка. Про кого-то говорят «нянька», но не про нашу Лидию Михайловну, она всегда была - нянечкой, а точнее, несмотря на то, как называется век нынешний: коммунизм, социализм, перестройка, демократия, - такие, как она всегда одни и те же - сестры милосердия, для которых чужая боль всегда важнее собственной, а нужды Церкви - всегда,

Вся ее жизнь - дорога к Храму

больше чем собственные, нужды. С самых первых дней возрождения из руин разоренного безбожниками Свято-Никольского храма - она рядом: то разбирает храм от завалов, то собирает деньги на его восстановление, то вновь собирает по домам подписи на первую в Электрогорске церковь, то обивает пороги администрации, для того, чтобы те, наконец, убрали коммуникации с церковной территории; все время спешит и боится не успеть - надо ведь еще и сыну помочь, и пирожками всех накормить - нет ни одного человека в нашем приходе (а иногда кажется, что и в городе), который бы их не попробовал... И при этом никто не знает, как болит у нее натру-

женная за долгие годы спина, гудят ноги, напоминая о множестве пройденных за эти годы дорог, потому что никому и никогда она об этом не расскажет, - только чуть стиснув от боли губы, исчезнет в свою одинокую квартирку.

А вам часто приходилось встречать бабушек, которые в свои (пока неполные) 80 могут исписать целую тетрадку стихов, вот например, как это, которое она написала для своего внука в преддверии Рождества Христова:

*Ночь темна над Вифлеемом,
Тишина стоит вокруг,
Лишь Иосиф и Мария, изнуренные бредут.
Не нашли они ночлега, не нашли они приют,
Вдруг увидели пещеру, может рады будут тут?
Тут Мария разрешилась, и*

*заплакала Она:
Где Младенца положу я - ни простынки, ни тепла.
Тут теленочек поднялся, теплым воздухом дыша,
Всю пещеру согревая, и солонкою шурша.
Над пещерою - звезда, ангелы летят туда.
Кто пещеру украшает, кто цветок туда несет,
Кто-то елочку сажает, кто-то песенку поет.
А один блестящий Ангел - полетел он к пастухам:
В Вифлееме Бог родился!
Славьте Бога и Христа!
... И лишь Ирод-Царь, прознавший о Рождении Христа,
Погубить Его решил, из ненависти тогда...
Но Господь сильнее смерти, нам Он Сына сбережет,
На короткое, на время Их в Египет отведет.*

Наталья Макаревич
14 декабря 2009 г.

11 декабря 2009 г. на 95 году жизни скончалась старейшая прихожанка Никольского храма с. Васютино Наталья Владимировна Пушина. Она родилась в 1914 году в

семье врача. Детство и юность Наталья Владимировна провела в Харбине, где ее отец служил врачом на КВЖД (Китайско-Восточная железная дорога). Там в Харбине – русском городе на китайской территории – она училась в русской гимназии (по до-революционной программе), ходила в храм и, раз и навсегда, выбрала себе профессию и дело жизни – она начала сначала учиться танцам, а вскоре и выступать на профессиональной сцене. Проживая за пределами России Наталья Владимировна никогда не ощущала себя чужой своей большой родине. Отвергнув заманчивые предложения осуществить блистательную карьеру на лучших театральных пло-

Мои первые воспоминания о Наталье Владимировне связаны с детством. Очень ярко, почти с фотографической точностью, помню двух тетюшек, вернее, удивительных и каких-то не-

НАТАЛИЯ ВЛАДИМИРОВНА ПУШИНА

чение нескольких десятилетий она занималась с детьми танцами (в Москве, Павловском Посаде и Электрогорске), стараясь привить своим воспитанникам чувство подлин-

щадках мира (свою помощь юной русской балерине предлагали Александр Вертинский и брат американского магната Форда), в 1936 году в возрасте 22-х лет Наталья вернулась в Россию (СССР). Однако ее надеждам на счастливую семейную жизнь и увлекательную работу не суждено было сбыться. Очень скоро ее муж Григорий (Григор), а следом и она сама (во время гастролей в г. Иваново) были арестованы. Ей пришлось испытать на себе весь ужас ночных допросов, переполненных камер, пересылок и этапов. Получив 8 лет лагерей по ст. 58 ПШ («подозрение в шпионаже»), она оказалась в Ухте. А потом были голодный лагерь с постоянным страхом «общих ра-



Наталья Владимировна в Харбине

бот», работа копировальщицей в проектно-отделе лагеря, лагер-

ная самодеятельность и даже возможность выступать на «настоящей» сцене в «крепостном» театре Ухты. Через 9 лет ее перевели на вечную ссылку – «досрочно, за хорошую работу», но вскоре второй арест (опять в Иваново и снова во время гастролей) и новая «вечная ссылка» - на этот раз в Казахстан (Караганда, пос. Акчетау). После смерти Сталина ее дело было пересмотрено и она сама реабилитирована. После Казахстана Наталья Владимировна поселилась в г. Электрогорске, выбрав этот город из многих других подмосковных городов. Она поселилась здесь вместе с сыном Александром (он родился в Казахстане), сестрой и мамой, которые приехали к ней из Харбина. В те-

ной красоты и гармонии. Танцами она занималась до 1994 г., когда ей исполнилось 80 лет. Через всю свою жизнь Наталья Владимировна пронесла самую искреннюю веру, которую никогда не скрывала, ее связь с Церковью не прерывалась ни тогда, когда ее юный талант блистал на сцене «Железнодорожного собрания» г. Харбина, ни в годы заключения и ссылки, ни после – когда она жила в Электрогорске. Прихожанкой Никольского храма с. Васютино Наталья Владимировна была с самого начала его восстановления и возрождения в 1991 г. и оставалась таковой до самых последних дней своей жизни.

мознуть» и, поменяв стремительную траекторию детских забот, пристроиться где-нибудь рядышком с этой, ни на кого не похожей, удивительной компанией, чтобы чуть-чуть побыть

кольском храме. Так на склоне ее лет довелось и мне немного побыть в этом удивительном пространстве – огромном пространстве её души, умещавшейся в таком хрупком и маленьком теле. «Моя пушинка» - однажды назвала ее наша Юличка – неизменная помощница и верный друг Натальи Владимировны на протяжении всех ее последних лет.

И вот теперь опять пришло время прощаться...

Какая она была – Наталья Владимировна, прожившая такую долгую, достойную исторического романа жизнь, познавшая как шумную человеческую славу, так и унижительные годы заключения; как бурные аплодисменты, ей – порхающей по сцене в невесомой балетной пачке – так и семнадцать лет издевательств лагерных начальников, в зековском ватнике в семидесятиградусный мороз и суточной пайкой в кармане – кусочком черствого хлеба, которым она тоже умудрялась делиться. Помню ее долгий, очень внимательный и серьезный взгляд на тех, кого она впервые встречала – она далеко не страдала пре-

краснодушием, прекрасно научившись разбираться «кто есть кто», но только все равно не могла не утешить всех, даже тех, кто «не очень»; и для каждого находила самые искренние, самые нужные и правдивые слова. В чем был секрет этой маленькой хрупкой женщины, которой на протяжении всей своей почти вековой жизни, удалось не растерять того внутреннего света, которым она согревала всех, кто только не оказывал-

ся с ней рядом. Есть такие строчки:

«Когда в последний раз глаза закрою - Доверчиво, как в детстве открывала...»

- так когда-то написала Анастасия Ивановна Цветаева. Кому довелось читать о ее жизни - пусть полной испытаний и скорбей, но также полной и веры, и света - поймет, как много было у них общего с нашей Наталией Владимировной. И та и другая несли людям свет своей любви, и та и другая доверчиво шли по тому пути, который указывал им Господь. Когда человек так идет по дороге своей жизни, он обязательно пересилит всё.

...Детская душа более разборчива и точна в своих первых впечатлениях, как оказывается, всю жизнь хранимых в шкапушках памяти. В моих детских воспоминаниях Наталья Владимировна навсегда осталась в обрамлении цветущих деревьев, склонивших над ней свои яблоневые и вишневые ветки, кружащих над нею

бабочек; продолжающей с кем-то очень близким свою полную благодарности Богу, светлую и тихую беседу, постепенно исчезающей в прохладе летнего вечера... Идти за ними, да маленькому ребенку, не страшно...

Потому что Любовь сильнее всего, особенно смерти.

Наталья Макаревич
19.12.09/06.12.09 (ст.ст.)

От нас ушел всем нам родной человек, и я верю что у нас появилась молитвенница на небе. Наталья Владимировна – мой сердечный друг, моя дорогая юная бабушка. Ее дом был школой воспитания моей души: она учила меня быть человеком, быть христианкой. В трудные минуты моей жизни она помогала мне молитвой, словом и делом, она стояла за меня горой. Её ласка, прикосновение ее нежных рук, ее незабываемый голос, ее любовь всегда будут со мной. Мы будем ждать встречи, она там на небе, а мы на земле, и мы будем любить друг друга вечно. Её светлый образ – путеводная звезда в моей жизни.

Эпитафия

*Здесь та лежит, что жизнь любила,
Терпела много, но уныло вас
не встречала никогда,
В ее преклонные года в ней
юный дух был,
Но когда она серьезной
становилась
Молиться в храм она стремилась
О том, чтоб Бог Россию спас.
Она молилась и о вас...
Теперь укрыл ее покой,
Ты в нашей памяти родной,
Любимый нами человек,
Достоин ты прожил свой век.*

Юлия Дорофеева



Наталья Владимировна с о. Сергием и Дорофеевой Юлией

здешних дам, которых часто можно было встретить неспешно прогуливающимися по тенистым дорожкам улицы Классона. В обязательном сопровождении двух маленьких, абсолютно сказочных и веселых собачонок, которых непременно хотелось погладить (впрочем, бдительно охранявшие своих хозяек, они далеко не всем это дозволяли), поддерживая друг друга под руку, вели они свой тихий и неторопливый разговор, прохаживаясь между зеленеющими садиками. И почему-то отчетливо помню, что, не смотря на все свои неотложные и очень важные детские дела, уже едва их завидев, хотелось «тор-

в этом другом пространстве, пространстве их дружбы и их беседы...

Полетели юношеские, за ними взрослые годы, и десятки лет прежде чем двадцать лет назад в мой родной город приехал священник - отец Сергей... И после долгих лет безбожного мрака стал вставать из руин наш Свято-Никольский храм в селе Васютино, постепенно собирая всех, кому дорога вера в Христа и Его Церковь; была построена первая в Электрогорске церковь. Я вернулась в родной город, и мы опять встретились с Наталией Владимировной, но теперь уже в родном для нее и для меня Свято-Ни-



Наталья Владимировна с Дорофеевой Юлией

Убедительно просим Вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. После прочтения передайте ее Вашим знакомым или отдайте в ближайший храм!

Реквизиты храма: Никольская церковь с. Васютино
ИНН - 5035006926 КППТ - 503501001 р/с - 40703810840310124939
в Орехово-Зуевском ОСБ 1556/063 «Сбербанка России ОАО» г. Москва
БИК - 044525225 корр/сч - 3010181040000000225

Дорогие читатели! Мы нуждаемся в ваших святых молитвах!
Будем рады услышать ваши вопросы и пожелания в храме или по телефонам:
3-28-40, 8-916-510-15-80
а также на Интернет-сайте:
www.NIKOLAnaMhu.ru